

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
AVENIDA DE CERVANTES, 26
 TELÉFONO N.º 385

EL RADICAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes.
 Fuera de id., 3'50 al trimestre.

Los originales deberán venir firmados, y de los que se publiquen responden sus autores.

No se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia sobre los mismos.

PERIÓDICO REPUBLICANO

HOMENAJE A DON ALEJANDRO LERROUX

La Comisión organizadora, en la imposibilidad de contestar particularmente a las numerosas cartas que recibe, se estima obligada a informar a los correligionarios, y a cuantas personas se interesan en la celebración de este homenaje, haciendo público lo siguiente:

No es posible atender las peticiones de actos diversos, muchos de los cuales están conformes con nuestros propósitos, pero la «Jornada Radical» que proyectábamos—entre otros actos: desfile para dejar tarjeta por el domicilio del señor Lerroux, O'Donnell, 4, el día de su cumpleaños; banquete de siete mil cubiertos, que era el máximo que podría servir, de cuya organización se había hablado ya con los representantes de los hoteles Palace y Nacional; mitin en la Plaza de Toros (nueva) o en el Stadium—no ha logrado la aprobación del jefe del Partido Radical, a quien hemos visitado con el objeto de obtener su conformidad.

Cree don Alejandro Lerroux que no son estos momentos difíciles los más adecuados para distraer el tiempo en organizar actos que pudieran interpretarse como afán ridículo de mantener rivalidades y competencias tan perjudiciales para la consolidación de la República; y estima asimismo que se está abusando de estos aparatosos discursos, pues la opinión sabe y conoce muy bien la manera de ser y proceder de unos y de otros.

No obstante, para cuando venga el buen tiempo, opina que podría organizarse una fiesta en el campo, que nos recuerde las que se celebraron a raíz de la constitución de la Unión Republicana—merienda del Coll, por ejemplo—, que presidida don Nicolás Salmerón, pues al fin y al cabo, una inteligencia parecida, la Alianza republicana, ha sido el origen de la República.

En vista de las expresadas manifestaciones, queda reducido el homenaje a lo siguiente:

1.º A desfilarse el día 4 de marzo próximo por el domicilio del ilustre político, calle de O'Donnell, 4, para dejar tarjeta o firmar.

2.º Al obsequio de una primorosa edición del discurso de don Alejandro Lerroux pronunciado en el Congreso de los diputados el día 3 del corriente mes de febrero, con un retrato del insigne republicano, dedicado por él mismo, que la Comisión organizadora ofrecerá a todos los que desfilen por el citado domicilio del señor Lerroux el día señalado, y a los adheridos de provincias que lo soliciten.

3.º Al reparto de bonos de ropas y alimentos a los pobres, en todos los Círculos Republicanos Radicales de Madrid, hasta donde alcancen los donativos que se hagan para contribuir a los gastos del homenaje.

A fin de que este acto benéfico pueda resultar el más brillante, se suplican donativos, de los que se rendirán cumplida cuenta.

4.º En provincias, en todo los pueblos de España, podrán enviar telegramas o telefonemas de adhesión, y nuestras organizaciones políticas recogerán en sus Centros

La crisis del partido radical-socialista

Digno de ser enjuiciado es el momento político que se refiere a los momentos angustiosos que atraviesa el partido radical-socialista. Sin asomos de sectarismo y con sólo emplazarnos en un plano de evidencia discreta, dijimos reiteradamente que ese partido estaba predispuesto a desaparecer, por la torpe actuación de algunos de sus elementos más destacados.

No quisiéramos llegar al terreno de personalizar al hacer un examen de lo que el partido radical-socialista español ha hecho, pero sus propios componentes nos absuelven de aquel propósito, y como consecuencia inmediata hemos de proclamar con toda franqueza, que el proceder de algunos hombres de dicho partido ha sido altamente perjudicial para los intereses de la República. Una agrupación política que cuenta como figura preeminente a don Alvaro de Albornoz, captador inmediato de todos los fracasos y maestro en destalealtades, está condenado al fracaso. Igualmente ha resultado hostil a los sentimientos democráticos de toda la nación el predominio funestísimo del señor Galarza, animador hasta la exageración de todas las prebendas bien remuneradas que supo distribuir a manos llenas entre sus familiares. Claro está que la misma justicia que empleamos para la crítica hemos de utilizarla en alabar a quienes, aun perteneciendo al partido radical-socialista, son dignos de todas nuestras consideraciones y respetos. Algunos de sus integrantes, como los señores Botella Asensi, López Goicoechea, Artigas Arpón y otros, son de una consecuencia republicana que precisa destacar. Por eso precisamente esos señores son los que no pueden convivir ya más con esa grotesca ficción llamada FIRPE, ni con los derrotos que se ha querido imprimir al partido radical-socialista. Y para que nuestra ecuanimidad brille siempre, hemos de sostener que el proceder del señor Pérez Madrugal, a quien hemos combatido en otras ocasiones, mueve igualmente a gratitud, ya que está presidido por una auténtica emoción republicana.

El partido radical-socialista se halla abocado a un inmediato desmoronamiento, aunque creemos que no ha de desaparecer, pero sí que podrá remozarse, desprendiéndose del lastre que lo ha puesto en evidencia ante la opinión pública.

Lea V.

“EL RADICAL”

y en sus domicilios sociales tarjetas y mensajes de felicitación—en los cuales podrán firmar no solamente los afiliados, sino cuantos simpatizan con el espíritu de este homenaje—, que enviarán a don Antonio Marsá, Concepción Jerónima, 6, quien también recibirá los donativos de provincias.

Por la Comisión organizadora: Eusebio Criado Manzano, Antonio Marsá y Bragado, Ricardo Martínez Franco, Jaime Torrubiano Ripoll.
 Febrero, 1933.

GRANDEZA Y DECADENCIA DEL FREUDISMO

Y todavía una moda que desaparece... Hace cinco años, no se juraba sino por Freud. El primer imbécil que llegara, por pocas que fuesen sus pretensiones literarias o filosóficas se preciaba de búsquedas sobre el incesto y de descifrar los símbolos eróticos del sueño más banal. No se era libidinoso acaso, pero había una delectación en el estudio del libido y de sus destrozos.

Esté jueguito se ha acabado. El doctor Freud ha pasado más de cincuenta años en elaborar su teoría. Supongamos que no hubiera examinado sino una centena de enfermos por día. Su experiencia se habría extendido a más de tres millones de casos. Ha escrito libros numerosos y largamente meditados. ¡Perfecto!

Nosotros, en menos de diez años hemos dado la vuelta a su teoría, que miramos sucesivamente con interés, admiración, entusiasmo, luego con indiferencia... En resumen: El doctor Sigmundo Freud habrá conocido la gloria efímera de una gran «estrella» cinematográfica. Y esto no es tan malo para un médico, que, en lo que toca a la publicidad personal, se contentó con sus éxitos clínicos.

Lo que hay de curioso en la actitud del gran público respecto del famoso médico vienés, es que la verdadera influencia de sus teorías comienza a dejarse sentir. Dejemos a un margen la práctica del clínico, que ya se conocen y se aprecian por todos los psiquiatras, para la curación y tratamiento de la psiconeurosis. Freud es un médico cuyos éxitos en el arte de curar no se cuentan. Pero—el destino tiene estas ironías—no ha sido por sus resultados de terapéutica por lo que conquistó la notoriedad.

La audacia con que el doctor Freud ha insistido sobre el origen sexual de los desequilibrios nerviosos, he aquí lo que ha halagado los gustos secretos de este gran público. En Alemania y en los Estados Unidos, desde antes de la guerra, en Francia y en Inglaterra después, toda una literatura de obscenidad más o menos enmascarada, sacó partido de las teorías freudianas, al transportarlas a la escena o a la novela, utilizando así contestaciones destinadas únicamente a la práctica clínica.

Como siempre sucede, estas obscenidades provocaron polémicas violentas, lo que ha contribuido a asegurarles una masa de lectores a las novelas llamadas de psicoanálisis y a las piezas indicadas como freudianas. En el fondo, la venta de taquilla, literaria o dramática, no tenía gran alcance. Aquel era un útil más que valía según la mano que lo manejase. Nada más. Y hoy, que la moda ha pasado, podemos constatar que la psicoanálisis nos ha dejado muchas inepcias más o menos sucias, algunas cositas interesantes y ninguna obra maestra.

Pero como en el presente, el interés se orienta hacia otras fórmulas, ahora que pasó la hora de las polémicas se utilizan con menos exageración inconscientemente a menudo, los recursos del gran psiquiatra vienés. Los

padres de familia más reflexivos tienen en cuenta las nociones adquiridas, para la economía moral de su gente.

Los novelistas y los autores dramáticos, aun los hostiles a las teorías de Freud no desdennan sus alcances. ¡El escritor católico francés Francois Nauriac habría escrito su «Nido de víboras» si Freud no hubiera existido?

Es ahora, la hora de las recompensas para el doctor vienés. Nadie se apasiona ya por su obra ni por su método. Ni en pró, ni en contra. Sus ideas no provocan discusiones. Existen de hecho los ambientes intelectuales. Nosotros las adaptamos, nos servimos de ellas, sin siquiera darnos cuenta.

¡El freudismo ha muerto! ¡Viva el freudismo!

PAUL REBOUX

Paris, 1933.

Leed y propagad el gran diario radical de Barcelona

“El Progreso”

LA VERDAD

A D. ALEJANDRO LERROUX

No hay unión, no hay disciplina
 Falta el cariño de hermanos
 Solo el odio y el rencor
 Por doquiera le encontramos.

Nadie la solución da
 A este gran conflicto patrio
 Siendo la mar de sencillo
 Pues solo un corazón sano.

Que imponga a las injusticias
 Coto y veto por su mano
 Regenera en cuatro días
 Patria... Hogar... Pueblos... y Hermanos.

Y es... haciendo cumplir las leyes
 Obedeciendo mandatos
 Que emanen de un buen Gobierno...
 Recto..., Fuerte..., Justo... y Llano.

Barriando toda la escoria
 De que está infectado el campo
 De esta política insana
 De burdos y de bastardos.

Que por ignorancia son
 Maniqués rufinarios
 De esta o aquella fracción
 Que el Parlamento asaltaron
 Y que debieran estar
 En escuelas... Por sí acaso.

EMETERIO GARCÍA

Pedrosó de Acim, 24 Febrero 1933.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR SMITH-PREMIER

MÁQUINAS DE OCASIÓN
 DE DISTINTAS MARCAS Y PRECIOS
 VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

MULTICOPISTAS **ADELDI**
 MÁQUINAS **VICTORIA** PARA
 HACER PITILLOS
 MÁQUINAS **CRUZ** PARA LLENAR
 EMBOQUILLADOS

REPRESENTANTE:

EUGENIO COTALLO
 Cáceres

REFLEJOS

Manifiesto del partido socialista obrero español. Nota del día, dispuesta a sugerir los más variados comentarios. Si no dejáramos aparte nuestro apasionamiento, si no nos desprendiéramos de él, seguros estamos que nuestra prosa caldeada, incendiada por el noble ideal, por el ideal sentido, sobrepasaría todo respeto y devolveríamos calumnia por calumnia, infamia por infamia. Mas como nosotros somos personas bien educadas, procuraremos hacer una crítica imparcial y serena, de esa «nota» que han dado a la prensa los dirigentes del partido socialista, acogida por la opinión del país con la indiferencia, cuando no con el desdén.

Lamentable, verdaderamente lamentable y peligroso es el proceder del partido socialista. Sus dirigentes lo conducen de fracaso en fracaso. El último tumbó ha sido la publicación del manifiesto que dicen dirigir a sus organismos sindicales y a la opinión pública en general.

El ambiente que se va creando este partido es impopular y de desprecio. Si los hechos no mienten, bien claros están estos dos asertos. En dos barridas de Madrid la masa obrera ha apostrofado e imposibilitado hablar a los líderes Cordero, Acero y otros, que de esta manera son repulsados por el pueblo trabajador.

Nosotros que creíamos que el socialismo, como los demás partidos republicanos, tenían como base la educación de las masas, el conquistar primordialmente las reivindicaciones de la cultura al proletariado, para que después con un pueblo culto, un pueblo sano y trabajador, implantar las reformas necesarias, a cada acto del partido socialista sufrimos un gran desengaño, llevándonos a la conclusión de que lo único que interesa a las cabezas visibles del mismo, es el afán egoísta del mando, el de disponer de los resortes del poder, dejando aparte las conquistas proletarias.

El manifiesto del partido socialista, viene a decir en síntesis que el partido radical causa daño a la República con su proceder.

Si esto no fuera una verdadera calumnia inventada por gentes que hacen coto de la República para sus ambiciones desmedidas. Si el pueblo español no supiera lo que significa el partido republicano radical en la política nacional, con sus constantes sacrificios por la causa de la República, con sus luchas seculares en pro de la misma, con su abnegación y sacrificio prestados al régimen, sería cosa de tomar a risa las vaciedades vertidas en el manifiesto enchufista, que es la verdadera finalidad del mismo.

España está puesta en pie. Quiere la República como régimen de libertad y de justicia. Sufre los errores de los actuales gobernantes. Mira al partido radical y le dice: «Glorioso partido de viejas luchas; Quijote esforzado del ideal; recuerda tus antiguas luchas en aras del progreso de España. Haz que desaparezca la injusticia y la tiranía. ¡Adelante! ¡Todo por la patria y la República!»

Esta es la trayectoria del partido radical, honrada y sincera, que debe merecer toda clase de elogios, de los que se llamen españoles y republicanos.

Comentarios sin importancia

En el Ayuntamiento de esta capital, existe en sitio bien visible una placa de mármol, en cuya inscripción se lee un absurdo, que demuestra una cínica intención por parte de los que la hayan mandado redactar.

Suponemos que habrá sido alguno de los actuales clowns socialistas, por la forma en que está redactada. Dice así:

«La M. N. y M. L. ciudad de Cáceres. Los elementos directores de la conjunción socialista-republicana proclamaron solemnemente la República»...

No quisiera hacer comentarios, porque basta con leerla detenidamente, para darse cuenta del error que premeditadamente padece.

A quien corresponda dicha redacción he de advertirle que no fué la conjunción socialista-republicana la que declaró la República, sino todo lo contrario; es decir, primero los republicanos y después los socialistas; o sea, conjunción REPUBLICANA-SOCIALISTA.

Como ellos están en el mando, también quieren tener la preferencia. Está visto que son unos verdaderos acaparadores.

El señor Azaña desempeñará la cartera de Hacienda. Ahora si que puede hacer un buen ejercicio para la guerra... y sobre todo, como es el amo de las pesetas, se podrá adjudicar algunas en beneficio propio, si le parece, para un caso de necesidad.

La previsión aconseja tomar grandes precauciones para el porvenir.

En un «aristocrático» Círculo de recreo, de Cáceres, se reúnen casi todas las noches determina-

dos señores «cavernícolas», para recrearse con ciertas conversaciones monarquizantes.

Así han actuado siempre entre las sombras de las paredes. En las elecciones memorables... no salieron de casa, y en las próximas se preparan para actuar dentro de los gruesos muros que forman el suntuoso palacio del casino.

El miedo es libre y no tiene límites...

«Casas Viejas»... Palabra trágica que subleva el alma recordando los hechos criminales que desarrollaron en dicho pueblo los agentes de la autoridad socialista.

Después de las graves y concretas acusaciones que se han hecho en el Parlamento contra el Gobierno, éste no ha podido defenderse; y a pesar de tanta crueldad, el estómago venció al corazón.

«Casas Viejas» será la eterna pesadilla que les acompañe a los que forman el actual Gobierno.

Galán y Hernández fueron asesinados en Diciembre del 30, y sus verdugos del Gobierno fracasaron rotundamente en la memorable fecha de Abril, con las amapolas que brotaron de la sangre generosa...

Los sangrientos sucesos de «Casas Viejas» ocurrieron en Enero del 33, y los culpables serán vencidos en Abril de este año aproximadamente; moralmente, ya están fracasados.

En la paz de la noche, los fantasmas de los espectros perturbarán las conciencias de ciertos ministros.

J. DE MAPALIA

FARMACIA, LABORATORIO Y DROGUERÍA

P. ALONSO ESCRIBANO

Plaza Mayor, 16 y 18 - Cáceres - Teléfono, 247

PILDORAS SOCRAM curan rápidamente las fiebres diarias, tercianas, cuartanas, y el paludismo en todas sus formas.

SELLOS SOCRAM calman instantáneamente los dolores de cabeza, muelas, oídos, reumáticos y menstruales.

¡CRISTEROS!

Me resulta hasta gracioso, que se pretenda en España. aún, agitar la patraña del problema religioso (?).

Que cuatro voces chillonas digan que hay catolicismo, donde no hay ni diez personas, que sepan el Catecismo; do no hay altar, sin polilla; ni órgano, sin ratoneras; ni una iglesia sin goteras ni corporal, con puntilla; ni hay un santo de hornacina por pedradas no ultrajado; ni hay un exvoto alumbrado; ni ermita que no esté en ruina; ni campana, con badajo; ni con cadena, esquilón; campanil, ni torreón que no amenace irse abajo; ni sacristán, con un real; ni monago, con camisa; ni, por devoción, hay misa; ni, por fe, hay un funeral.

El bronce de la campana canta la eterna odisea del triste «cura de aldea» ¡pobre «paria» de sotanal

Bien... que había algún «eminencia» y más de dos «ilustrísima» «navegando» en la opulencia, dándose vida... gratisima.

¡Ley de regla de excepción! ¿Que no hay fe? ¡Pues hay «beatas»!

¿Que el «mitra» come jamón...?

¡El pobre cura... patatas!!!

¡Y esta es la España... cristianal

¡Y esta es la España... católica...

...apostólica...

...romanal!!!

.....

.....

.....

.....

.....

¡Es la España en que se fué el tesoro de la fe... tras los tesoros del templo!

¡La España, do a los altares se llamó a licitadores, y allí, del arte las flores.

se pujaron en «dolares»!

¡Jesús, del templo, arrojó los mercaderes, airado...!

¡Los negreros se han vengado!

¡Cristo, al fin, se la pagó!

.....

.....

Pues bien, este es el dilema,

que no exige estudios vastos;

¡Si han «trasladado» los «trastos»

es que, aquí, no había problema!

¿Pues si del «atrezzo» en pos,

se marcha la compañía...

si, aquí, se facturó a Dios,

convertido en mercancía...?

O es que el abono ha expirado;

o es que no gustó el sainete.

¿Que hace aquí tanto bonete,

si la fe se ha terminado?

Si el cómico nuevos lares

busca do representar...

¡vaya el «neo» a... ¡celebrar!!

donde envió los altares!

Que, en España, los cristianos,

sin llegarse a equivocar,

se pueden, hoy día, contar

con los dedos de las manos.

¡Lo demás, es egoísmo,

odio, apetitos rastroso!

.....

¿Qué hay? ¿Cristianos... o cristeros

blasfemos del Cristianismo?

PROCESO GONZÁLEZ

Anúnciese en EL RADICAL

EL MANIFIESTO DEL PARTIDO SOCIALISTA

Lo que han querido decir

La situación política creada por la obstrucción parlamentaria a que viene entregándose la minoría radical, si hemos de decir verdad, nos quita el sueño hace muchas noches a los Corderos, a los Muñíos, a los Buegas, a los Largos Caballeros, a los Prietos, a los Menéndez, etcétera, etc. Creemos como los lectores piensan que la desconsideración de los radicales no debía hacerse tan patente, y máxime después que nosotros, tan sacrificaditos, que tenemos abandonados nuestros trabajos y nuestras casas para servir a la República, por legislar, por darle colorido, por asistir a las canchales del Frontón a ver al invertido Azaña.

Hemos de manifestar a nuestros organismos y a la opinión pública en general, que:

Lucio hace cerca de dos años que no echa un simple remendón a un par de zapatos, y por los fueros de la verdad que era un gran artista en su oficio. El camarada Caballero le propuso el arreglo y ajuste de unos borceguies para los ministros del Gabinete Azaña, con objeto de que los tornillos del banco azul se ajustaran debidamente, y Lucio le contestó de una manera insolente que él no hacía ni unos simples zapatos de calcuta, ya que si se iba a sentar ese precedente de la misma manera Paco Largo Caballero podría dedicarse a revisar los estucos de los Ministerios.

Bruno Alonso, antes matarife, hace el mismo tiempo que no mata ni un cabrito, con la gran maña que Bruno se daba para estas cosas.

Manuel Cordero, conocido en la actualidad por el rey del enchufe, y que hacía antes un exquisito pan de viena, desde tiempo inmemorial no agarra una pala. Y así continuaríamos amados lectores si no nos diéramos cuenta de que os estamos cansando, más nos olvidáramos manifestar que el «gordo» de Prieto, además de ser un egoísta y un desertor por haberse liado la manta a la cabeza, después que lo han hecho millonario los señoritos de Bilbao, verdaderamente le dió el abrazo a Azaña en el banquete del Frontón.

Manuel Cordero ya lo manifestó en varias ocasiones al instaurarse la República: «El único adversario serio que tenemos es Lerroux. Lerroux no hizo que

que prosperase en Barcelona el socialismo y Lerroux será el obstáculo que se nos opondrá a nuestros fines; los demás republicanos nos servirán de comparsa y los enfrentaremos con los radicales para formar la cizaña.»

Y así ha pasado. Lerroux ha transigido más de lo que nosotros pensábamos.

Nosotros cuando lo del famoso comité revolucionario, hicimos firmar a los republicanos una serie de reformas políticas y sociales que diciendo verdad ya están cumplidas, pero como muy bien dice Indalecio, nosotros lo que nos proponemos es darle colorido a esta nuestra República, aunque en la empresa los que se queden sin color sea la masa trabajadora.

La obstrucción parlamentaria ordenada por el señor Lerroux nos privará de aprobar leyes muy «bonitas» que teníamos incrustadas en la cabeza.

Nosotros para espantar el miedo diremos: que como lleguemos nosotros a gobernar algún día (cosa que nos parece imposible), implantaremos el régimen socialista, y entonces verán estos republicanos históricos que vamos a socializar hasta el alcohol.

Las dos terceras partes de Europa se hallan aprisionadas por las garras de la Dictadura. España está bajo la nuestra.

.....

Hé aquí, mirando al porvenir, el delicadísimo problema planteado por el partido radical, que ya ha empezado a surtir efecto en nuestras menguadas huestes que se van cobijando día por día, bajo las banderas del sindicalismo y comunismo. Sánchez-Rivera, Mateos, César González y otros de menor «talla» nos han abandonado para pasar al campo radical.

Como demócratas y como socialistas, como españoles y como... estamos dispuestos a defender briosamente nuestros enchufes los que contribuimos a implantar en España.

Y nada más queridos «camaradas». Para terminar vamos a dar unos vivos muy significativos que condensan nuestro pensamiento. ¡Vivan los enchufes! ¡Viva Manolo Cordero! ¡Vivan los señoritos de Bilbao! Madrid 23 de Febrero de 1933. *Cabello de Angel vicepresidente y el director de las minas de Arrayán, secretario general.*

La gran Asamblea de Juventudes Radicales

Estando próxima a celebrarse la extraordinaria Asamblea de Juventudes Radicales en esta capital rogamos la puntual asistencia a la misma.

Por ser la primera vez que se celebrará este grandioso acto, nos dirigimos a los señores presidentes de los Comités Radicales de la provincia, para que adelanten si les es posible el importe del viaje a los representantes designados por la Juventud, que por ser de reciente creación la mayor parte de ellas no disponen de fondos para tal fin y cuando dispongan de los mismos será devuelta la cantidad prestada.

Además de los designados, pueden venir a la Asamblea todos los jóvenes radicales que puedan hacerlo así como los señores de los Comités que lo deseen.

No dudamos de que sabrán atender todos nuestro ruego sincero, aunque para algunos represente un sacrificio; pero son momentos decisivos de gran trascendencia política y contamos vernos honrados con vuestra presencia para darle mayor esplendor a esta magna Asamblea.

EL COMITÉ ORGANIZADOR

Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS

Habilitado de Clases Pasivas y

Apoderado de Ayuntamientos

PLAZA MAYOR, 41-CACERES

Caja Extremeña de Previsión Social

Una carta del Presidente

El Presidente de la Caja Extremeña de Previsión Social don León Leal Ramos, nos envía una interesante carta con motivo de estar próximo a cumplirse el XXV aniversario de la fundación de la Ley que creó el Instituto Nacional de Previsión.

Recomendamos la lectura de dicha carta por tratarse de un estudio concienzudo del desarrollo y desenvolvimiento de dicho Instituto.

Lamentamos no poder publicarla en virtud del poco espacio que disponemos.

FARMACIA

DE

L. ESCRIBANO CALVO

Pablo Iglesias, 13 - Tel. 180

=CACERES=

LEED
El Imparcial
DE MADRID
DIARIO RADICAL

FÁBRICA Y ALMACENES DE PIMENTÓN



MARCA REGISTRADA

FELIPE LÓPEZ GARCÍA

•CACERES• PLASENCIA •ESPAÑA•

Gran Asamblea de Juventudes Radicales

El próximo día 5 de Marzo, se celebrará en esta capital la Asamblea de Juventudes Radicales de la provincia para tratar de asuntos de extraordinario interés

La Junta Directiva

DESDE LAS HURDES

Insistentemente se vienen realizando oportunas gestiones por el joven Alcalde y Ayuntamiento de Nuñomoral, para ver si puede conseguirse la continuación de un camino vecinal o carretera que partiendo desde este pueblo vaya por Casares de Hurdes a enlazar con el de Serradilla del Llano.

Esto es público y notorio, pero elementos de la Directiva socialista de la aldea de Rubiaco no quieren entenderlo así, lanzando actos de propaganda subversivos y predicando un ideal que sobrepasa del socialismo; mas bien el de anarquistas, pretendiendo no en fecha muy lejana atentar y desarmar a la Guardia civil en funciones de servicio y acometer contra las autoridades locales constituidas.

Es el promotor el inquieto, célebre y revoltoso Domingo Ramos Iglesias Domínguez; no debe censurarse al representante de la Alcaldía del Municipio sin motivos para ello, de que no ha tomado medida alguna en remediar la situación de los habitantes del país. Sucede lo contrario; está tan demostrado como lo justifica con instancia dirigida en súplica respetuosa al ministro de Trabajo, fecha 3 de Julio último pasado; el resultado y resolución de la instancia depende ahora del ministro. En vista de su retraso, el bondadoso alcalde activa nuevamente gestiones con instancia y acuerdo en sesión pública que han elevado al presidente de la Diputación Provincial, quien le ha prometido, en ocasión de ser visitado personalmente, la satisfacción que ha de ser este camino uno de los preferidos en la provincia, por ser tan beneficioso para la región hurdana.

Por eso hay que protestar desde las páginas del periódico EL RADICAL, de los que propagan infundios descaradamente, faltando a la verdad con miras amañadas de ver si pueden conseguir la destitución del alcalde y concejales del Municipio y el logro de que recayese en ellos el nombramiento contra la voluntad de los vecinos, pues existen rumores que han mandado una relación de nombres guiados por personas de fuera prestados a manejos caciquiles, no queriendo permanecer en el silencio sin dignificar un ruego vivo, sincero y de agradecimiento a los honrados vecinos y obreros trabajadores, que estamparon su firma juntamente con el del Ayuntamiento en la solicitud elevada pidiendo trabajo para el pueblo, y un voto de censura y mal proceder a los que se obstinaron en pedir un asunto tan beneficioso en circunstancias de ser miembros de la Directiva de un pequeño grupo de socialistas del rincón de Hurdes, porque su deseo era el de pedir para ellos, lo que debéis tener muy en cuenta que los trabajos que se consigan para las Hurdes han de ser en general, sin distinción de matices políticos; y si cierto es, todos tienen propiedades, todos se hallan necesitados.—UN HURDANO

10 Febrero de 1933.

TRAZOS

Estrenó no ha mucho su obra dramática «La Corona», don Manuel Azaña.

Don Marcelino Domingo también estrenó recientemente «Doña María de Castilla».

Y si la referencia de la prensa es cierta, también el señor Pérez nos amenaza con el estreno de otra obra.

Los autores citados (el último aún se halla inédito y no sabemos lo que puede reservarle la suerte) parece que no ocuparán en la historia aquellos lugares que su legítima ambición soñara.

Ellos se encontraron de la noche a la mañana con un relieve político insospechado. Presidente del Consejo, Ministro, Diputado a Cortes...

La masa socialista, los dirigentes del socialismo necesitaron nombres y rótulos, distintos a sus modos, para dirigir sin responsabilidad, el aparato político que en sus manos puso el azar.

Y los encontraron. ¡No habían de encontrarlos!

Luego sucedió que como el señor que coge el volante de su automóvil y ordena al criado que se meta dentro, creyeron que el espejismo se había convertido en realidad.

Y de buena fe, cuando todas las rutas se les ofrecieron sin dificultad, creyeron que lo podrían ser todo: dramaturgos, genios, antorchas luminosas de la humanidad...

Por eso escribieron sus dramas y sus comedias, pero equivocaron el sitio de la representación. Y esta equivocación, este simple error, será el culpable de que por los umbrales del Arte, no pasen a la inmortalidad el nombre esclarecido de unos autores dramáticos.

Ellos no debieron representar sus obras más que en los Teatros de las Casas del Pueblo.

¿No fueron las Casas del Pueblo, los dirigentes de las Casas del Pueblo, los que les hicieron figuras políticas de primera magnitud?

Pues con el mismo trabajo han podido hacerles dramaturgos universales.

«No tengo trabajo. Llevo ocho meses parado y ni mi familia ni yo podemos comer».

Este discurso lo pronunció el otro día desde la Tribuna pública, en el Congreso, un obrero correligionario, sin duda, de los 120 señores diputados que elegidos, como camaradas del hambriento interruptor y precisamente para redimirle, empezaron la redención (la de los diputados) votándose mil pesetas mensuales, no bien tomaron posesión.

Después... después, han votado Leyes y más Leyes, muchísimas Leyes, todas con la meritísima

TERMAS DE MONTEMAYOR (CÁCERES)

REUMA-PIEL - VÍAS RESPIRATORIAS - AVARIOSIS - GRIPE

Primero en concurrencia de todos los de su clase en España desde el año 1928, según estadística oficial

Gran Hotel del Balneario

140 habitaciones todo confort Cuartos con baño
1.º de Junio al 15 de Octubre

CAFE MERCANTIL RESTAURANT-BAR

Servicios a la carta y por cubiertos

Plaza de San Juan (antiguo edificio de Hacienda)

tendencia de mejorar la condición del necesitado.

Pero al cabo de año y pico el resultado es que cada día trabaja menos gente y por ello el comer es cada día más difícil también.

¿Hemos de achacar este resultado a las Leyes?

De ninguna manera. Las Leyes evidentemente resultan ahora más caras que antes, pero son bastante buenas.

Lo que sucede es un error de táctica.

La solución, a nuestro juicio, estaría (sobre todo en estas épocas de crisis) en fabricar en vez de Leyes caras, comestibles abundantes y baratos.

Seguramente se resolvía el problema y el trabajo, a muchos, acaso, les resultaría más grato. Porque trabajarían en su propio oficio.

ANDRÉS CORCHADO

CARBONES MINERALES Y VEGETALES

Condes, 1 Teléfono, 304

Elpidio Solís Borrella

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

Calle de los Capitanes Galán y García Hernández

Cámara Oficial de Comercio e Industria de la provincia

Sesión mensual ordinaria celebrada el 15 de Febrero de 1933

Este Organismo celebró sesión bajo la presidencia de don Eloy Sánchez de la Rosa, tomándose los siguientes acuerdos por unanimidad:

1.º Nombrar representantes en la Junta Provincial de Detasas a don Felipe Perera Bravo, y suplente del mismo, a don José Bravo Mohedas.

2.º Nombrar vocales suplentes en el Jurado Provincial de Estimación de la Contribución General sobre la Renta, al señor Director, de la Sucursal del Banco Hispano Americano y a don Manuel Rubio Rosado.

CERVEZA MAHOU

REPRESENTANTE EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

¿Queréis comer bien?

Id al

CIRCULO DE ARTESANOS

Su abastecedor Eugenio Alonso, tiene muy buen cocinero y seréis bien atendidos.

Para el excelentísimo Sr. Gobernador civil

Un acto más de caciquil canalleco

En las primeras horas del día 26 del actual comenzó a sentirse en esta localidad gran agitación entre las masas obreras.

Informados del suceso, causa de tal alteración pudimos comprobar lo siguiente:

El empedernido cacique, ex-presidente de la U. P. Pedro Nacarino Corbacho seguido por sus incondicionales testafierros, alentaban a las masas incitándolas a invadir las fincas denominadas «Hoja de la Higuera», propiedad de don Antonio Bonilla y don Cándido Cáceres, vecinos de Alcuéscar, enclavada en este término, para proceder a una arbitraria roturación.

Es de lamentar estos hechos que pretenden herir la aureola de la República, toda vez que tratan de desprestigiarla, y rogamos encarecidamente a las autoridades superiores pongan coto a este estado de cosas, que implacablemente conducen a nuestra querida España por derroteros de perdición, intentando hacerla caer al abismo; y advertimos que ante estas pruebas evidentes de anarquía. Nosotros, como buenos españoles y fervorosos republicanos estamos decididos a evitarlo, usando de cuantos medios tengamos al alcance.

Hacemos constar que entre los invasores se encontraban el juez municipal suplente, Castor Fernández Solís; el fiscal municipal José Sánchez Valverde, y algunos propietarios: Santiago Nacarino, Antonio Cabezo, Pedro Luengo, Fermín Crespo, Pedro Ramos, Emilio Valverde, Juan García, Nemesio Lancho, etc., etc., dándose el caso de que el fuerte capitalista Teófilo Moreno Asensio facilitase sus yuntas a los perturbadores y el señor juez municipal.

Casas de Don Antonio 27 Febrero de 1933.

UN RADICAL

LUIS MARCELO CARBONES CACERES

NOTAS DE SOCIEDAD

De Valencia de Alcántara, saludamos al joven médico titular de dicha villa, don Alfonso Rodríguez Rebollo.

De Brozas, regresó el almancenista de trigo don Domingo Jiménez.

Hemos saludado en nuestra Redacción a nuestro buen amigo y secretario del Comité Radical de Salorino, don Antonio Cascos Cava.

De Sierra de Fuentes, llegó don Gabriel Alcántara.

¡¡RADICALES!!

No olvidéis la fecha memorable del próximo día 4 de Marzo en que se le hará un homenaje popular al gran estadista don Alejandro Lerroux.

Todos los afiliados al Partido y Juventud Radical, así como los admiradores del señor Lerroux, deberán enviarle a tan ilustre hombre público, una tarjeta, carta o telegrama de adhesión por ser la figura más representativa de la República con su conducta ejemplar y actuación brillante de entusiasta republicano.

Casa CASTAÑO

Cerveza «El Aguila» en bock

Todos los días Mariscos

Moret, 7 CÁCERES Teléfono 197

¡¡Jóvenes Radicales!!

No dejéis de asistir a la extraordinaria Asamblea de Juventudes Radicales que se celebrará en esta capital el próximo día 5 de Marzo.

Todos tenéis obligación de ello por ser de gran transcendencia los asuntos que se han de tratar en dicha Asamblea.

Julio Fernández Silva

Procurador de los Tribunales y de diversas Sociedades y Empresas de la provincia y fuera de ella.

C. ALDANA N.º 9—CACERES

Farmacia y Droguería de Luciano Escribano Lozano

PRODUCTOS Y PREPARACIONES FARMACEUTICAS ESPECIALIZADAS. — DROGUERIA FARMACEUTICA, QUIMICA E INDUSTRIAL

Plaza Mayor, 40, y Gabriel y Galán, 1 :: CACERES :: Teléfono, 425

Baños de Montemayor (Cáceres)

GRAN HOTEL PAYÁ EL MAS ACREDITADO Y UNICO FRENTE AL BALNEARIO

AGUA CORRIENTE EN LAS HABITACIONES

GARAJE Y TELEFONO NUMERO 3

Dirección: Hijo de Payá

CERVECERIA «EL SANATORIO»

FIAMBRES Y MARISCOS

Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

El día 4 de Marzo se celebrará un homenaje popular a don Alejandro Lerroux, iniciado por personas apolíticas que reconocen en nuestro jefe sus excelentes cualidades de gran patriota

EL RADICAL

El día 5 del próximo mes se celebrará en esta capital la extraordinaria Asamblea de Juventudes Radicales de la provincia

Una magna obra social

Ayer se cumplió el 25 aniversario de la creación del Instituto Nacional de Previsión. Grandes esperanzas pusieron en él sus fundadores y hoy hemos de proclamar cuantos nos preocupamos de las cuestiones sociales y de sus prácticas soluciones, que aquellas esperanzas han resultado superadas por la magnitud de la obra realizada.

De esta obra, que abarca ya todos los aspectos de la previsión social, queremos destacar el régimen de retiros obreros que complementado con los seguros de enfermedad y paro forzoso, ya en marcha, tanto ha de beneficiar la paz social salvando a la masa trabajadora del terrible fantasma de la miseria amenazando siempre sus hogares.

Ha logrado el Instituto Nacional de Previsión crear un laboratorio social, admiración de propios y extraños. En él se recogen los latidos de la ciencia social de todos los países, y ordenando y clasificando minuciosamente los resultados de su propia actuación, acumula materiales de imposible improvisación, que utiliza para el continuo perfeccionamiento de su obra y le permiten desde firme base abarcar todos los horizontes de la previsión social.

A algunos espíritus impacientes les han parecido míseros los beneficios que las leyes de seguros sociales implantadas reportan a los trabajadores interesados. Especialmente ha sido objeto de esta crítica el régimen de retiros obreros. Asegura éste al obrero inscrito antes de los 45 años y que trabaja hasta los 65, la pensión vitalicia de una peseta diaria desde esta edad. ¿Qué puede hacer, dicen, con tan pequeña suma? Estos críticos gozan de buena posición, no conocen las grandes miserias de la humanidad. El obrero ya anciano, sin hijos, o con hijos mayores que de ordinario tienen su hogar, encuentra en la peseta diaria un auxilio económico, tan decisivo en su modesto vivir, que ya muchas veces con ocasión de los nunca bien alabados Homenajes a la Vejez, me he enternecido contemplando la alegría intensa de venerables ancianos que no miraban, por cierto, la pensión otorgada con el desprecio de los severos críticos antes aludidos.

Es poco, pero es seguro. El Instituto Nacional de Previsión no se lanza a una aventura cuyo final pudiera ser un fracaso, por la índole delicada del objeto tal vez una catástrofe. No quiere hacer milagros. Pone a su servicio la ciencia huyendo como del diablo de toda combinación empírica. Sabe, y procura que esta verdad tan simple no se aparte un momento del entendimiento de las gentes, que 2 y 2 son 4, y nada más que 4. ¡Cuántas atrevidas concepciones registra la Historia, que por desasirse de la tiranía matemática cayeron derrumbadas en el fracaso más estrepitoso!

Por eso ha podido decirse que el Instituto Nacional de Previsión tiene la obsesión de la solvencia. En premio a esta virtud su obra será perdurable. Los cálculos más exactos preceden a toda nueva combinación de seguro. Públicas son sus tarifas y sus demostraciones, y cualquier persona medianamente ilustrada puede comprobar por sí misma, que si el régimen de retiro obrero da una peseta dia-

ria de pensión en las condiciones dichas, es porque las fórmulas actuariales de aplicación a este problema no ofrecen otro resultado.

El partido republicano radical, en cuyo programa entra la solución de la cuestión social sobre normas de justicia y equidad, siempre acogió con entusiasmo todos los avances en este terreno de los seguros sociales.

Queremos recordar aquí, que fué en virtud de un voto particular del señor Guerra del Río al dictamen de la Comisión parlamentaria, como se incorporó a la reforma tributaria del año 1922 el recargo de un cinco por ciento sobre el impuesto de derechos reales en las transmisiones entre extraños y colaterales hasta el quinto grado, cuyo recargo tiene como fin acrecentar el capital formado a los obreros inscritos en el régimen de retiro después de cumplidos los 45 años.

A. JIMÉNEZ SÁEZ

SIMON BOHIGAS RODAS

REPRESENTACIONES DE AYUNTAMIENTOS

Avenida de Cervantes, 46

TELÉFONO, 193

Reflejos de actualidad

La veneración al dios Momo

El señor Carnaval ha tornado como todos los años. El grotesco panorama surge de nuevo por todas las calles, y el dios Momo con sus incalculables embusterías anuncia unos días de farsa para los mascarones hipócritas y sinvergüenzas que se cubren la cara una vez al año.

La expansión ruidosa de ciertas máscaras... invade las plazas y calles con sus gritos atronadores que no se atreven a pronunciar nada más que con la cara tapada.

Se diría que estamos en el mejor de los mundos, que vivimos en el país de «Jauja», donde no se conocen las penas, ni la miseria ni el dolor... La mentira es la eterna compañera de nuestra vida para hacernos ilusiones fantásticas de aparentar comodidades que no poseemos.

Vivir siempre en plena fantasía es el anhelo constante de casi todos los seres humanos.

Por todas las calles, la ola de la multitud despreocupada avanza agitando sus plumeros y sacudiendo el polvo a algún inofensivo transeunte ageno a sus alegrías. Le rodean y después de volverle loco con sus gritos discordes, se escapan en busca de otra víctima en quien saciar sus apetitos de orgía.

El encanto del Carnaval se refugia únicamente en los salones de bailes; donde bajo la luz brillante de los arcos voltaicos, danzan alegremente las «colombinas» y «pierrots».

La fiesta de las máscaras impera todos los días en la vida... Decía don Mariano de Larra: «El mundo todo es máscara. Todo el año es Carnaval».

Algunos hay que tienen de continuo puesta su careta para andar más desembarazado en el mundo y poder venerar al dios Momo, rey de la farsa...

J. HERNÁNDEZ VINAGRE

JAULAS Y PIOS

GERARDO DE DIEGO

Pocas veces se habrá prestado mayor servicio a un libro de poesía, que el ofrecido por el querido camarada Pérez Ferrero, al de *poesía española* recopilado por el gran inquisidor de ella, don Gerardo de Diego, el terrible. ¡El terrible Torquemada don Gerardo de Diego! Servicio, ese de Ferrero, del jay!, del ¡dolor! del ¡escándalo! Es decir, de la más cara y copiosa publicidad.

Porque don Gerardo, no sólo no había incluido en su Antología la musa tierna de Pérez Ferrero, sino que tampoco había inserto otras musas menos tiernas que, al decir de los protestatarios, tenían derecho propio a todas las inclusiones en una colecta de poesía moderna hispánica.

En la discusión han terciado plumas de un bando y de otra banda. Desde la cauta de un Pedro Salinas, maestra en eso del favor y el disfraz, hasta la magníficamente pistolera de un Ruano.

Yo no quiero meterme en la pedrea de los poetas, que es la peor de todas las pedreas. Bastantes chichones tiene ya uno para que se ande buscando el descabro completo y el bautismo roto.

Observador apasionado del fenómeno literario, y desde mi burladero, es como me gusta presenciar la aparición de todo fenómeno, especialmente, si ese fenómeno es de las campanillas de un don Gerardo de Diego; famoso diestro que, tras larga temporada marmótica e invernal, ha vuelto a pisar la plaza en estos días.

¿Qué ha hecho don Gerardo todos estos años de retiro y corte de coleta? Más de una vez me lo he preguntado y lo he preguntado.—«Pues todavía torea—me contestaban; torea y reza». Asistió a la becerrada gongorina organizada por la «Revista de Occidente», y dirigió la lidia de uno de los bichos. Por cierto, llamado también «Antología». Un día se marchó a América, por no ser menos que su rival Guillermo de Torre. Y además, porque América conviene mucho en el invierno, cuando faltan las contratas. Por lo demás, el «Gerardo» siguió su tореo de salón en la escuela oficial del Estado.

Hay mucha gente a quien le es antipático este fenómeno lírico de nuestra tauromaquia. Unos le llaman Tartufo por su beatería. Otros como Guillermo de Torre, lo consideran un «mesurado catedrático de Preceptiva» «deslumbrado y anulado» por el creacionismo del chileno Huidobro. Otros le juzgan un discípulo soriano de Antonio Machado, sin el fervor castellano del gran Antonio. Los laicos le tienen prevención por su catolicismo y porque no se lava los dientes. Y los católicos desconfían de él, como desconfía todo católico del hombre de pluma.

Sus mismos camaradas de «grupo antológico» cuchichean entre sí de cierta impureza de sangre de poeta puro.

Yo he de reconocer que Gerardo de Diego me es simpático. Aunque no haya hablado con él más de dos veces. Y aunque me haya tirado los trastos de matar con él en una corrida de «La Gaceta Literaria».

Yo creo que Gerardo tiene veta lírica auténtica, como ciertas tierras la tienen de agua, y ciertas montañas, de metal, y los jamones de Trevélez, de suculento tocino.

Gerardo tiene uncién. Lo primero que os sorprende al verle, es su contrición de ojos, la modicidad mística de su mirar; su severidad facial, inquisitiva y ausente. Se le imagina uno muy bien de ciego en una esquina de la ciudad con un violín y un perro, y un platillo de latón. Y esto representa mucho para un poeta verdadero. Sobre todo en estos tiempos, como dice el mismo Gerardo el ciego; donde «las mariposas de hoy aman la oficina—y esto no se interpreta».

Gerardo no sólo tiene veta de agua y ceguera de violín. Tiene lumbre de fanático en las vísceras. Una tozudez de alma elegida. Una intransigencia de santo energúmeno. Si le dá por el creacionismo, lo es más que Huidobro. Si le dá por dedicar misas a Góngora, oye la misa mayor. Si se empeña en habilitar el culterianismo de Argote o el de Polo de Medinilla, lo realiza aunque moleste a Argote el ardiente, y al helado Polo.

Don Diego, además de trascender de día con estas cosas, trasciende con otras como un don Diego de noche.

No sólo es torero y mineral y violín y ascua; es también mostacilla, picor. Como todo auténtico lírico, tiene, frente a la lágrima, el escocido; frente a la dulcedumbre, la agriedad. «Mi vida es un limón»—dijo una vez don Diego el de noche.—Se refería, sin duda, a sus sátiras de «Lola», aquella contra-revista que hizo de «Carmen».

Todas estas tenencias—agua, canto, fuego, pico,—le totalizan en un ser de pájaro, de volátil, de ave.

Su más caro ritornelo es el de la «Jaula». Tiene querencia de «jaula» este Dieguillo. Veréis esa palabra como clave de sus versos. Es la hora del cigarro y de la «jaula», dice una vez. «Regresa el pájaro a la jaula», dice otra vez. «Mi jaula quedó vacía», dice aún otra vez «En poca agua naufrago», repite con pánico de jilguero.

Esta vocación jaular, tenía que conducirlo a edificar cajitas de alambre. Antologías. Que no otra cosa es una antología, sino cárcel de alas, alambra de plumas.

Cada oveja tiene derecho a elegir su pareja. Creo que también le sucede eso a la Guardia civil. Pero desde luego ese derecho lo ejercita el jaulero, el antologiero. Cada poeta es libre de meter en la cárcel al amigo que le dé la gana. Pues sabido es que muchos poetas, como muchos pájaros alcohólicos, prefieren la dorada jaula a la libertad, ya que la prisión asegura longevidad y libros de texto.

Yo vi una vez a un poeta puro aterrarse ante la sola idea de no figurar en una Antología. ¡Sólo así se salva un nombre!—decía.—¡Recordemos a Gutierre de Cetina!

De ahí que toda la llamada escuela pura de nuestra poesía no tenga entretenimiento ni ardor mejor que el de multiplicar sus propias antologías. Hasta el punto de que basta describir un poema (siempre que sea puro), para que sus antologías lo multipliquen hasta el infinito, dando así la sensación de que en vez de un solo verso es toda una larga obra la escrita por ese poeta.

En el mundo de las letras y de las artes actuales—y de la política—en España, todo es táctica y todo es método. Combinaciones electorales. Minorías parlamentarias. Jaulas.

Don Gerardo de Diego se ha levantado con su parlamentaria

PARALELOS

EL HEROE

Me impulsa, hoy, a escribir, el equivocado concepto que muchos tienen de la palabra héroe y singularmente de sus relaciones con el valor.

Héroe, entre los paganos, era el que creían nacido de un dios o de una diosa y de una persona humana.

Así pues, para aquellas gentes, era un mestizo, que participaba de lo divino y de lo humano, de lo bueno y de lo malo, es decir, un fantasma monstruoso.

Héroe, define el diccionario, es el hombre que realiza un esfuerzo extraordinario en servicio del prójimo o de la patria.

Heroísmo, decimos nosotros, es algo así como una sublevación que dá por resultado un espasmo corporal.

Ahora bien, el héroe ¿es valiente? No. ¿Es temerario? Tal vez. De esto deducimos, que el ser, objeto de esta cuestión, es una aproximación al valiente, pero no es el valiente propiamente dicho, puesto que la valentía está en grado inferior al heroísmo, pero es continua, permanente, no basta con ser valiente una vez, hay que serlo, siempre, mientras que el héroe verifica un acto de muchísimo más valor, pero desgaciadamente este acto es breve, casi podemos afirmar que instantáneo, y en el ser que lo realiza hay que ver un audaz, un temerario, un loco, un hombre que desesperado pone en juego, ofrece al peligro su vida... a cambio de la ridícula popularidad.

El héroe en el momento de su acción, sobrepasa, no cabe lugar a duda, al valiente, pero ¿quién puede asegurarnos, sin contradecir a su conciencia, que luego, cuando pasa su hora, no es cobarde? y ¿quién es capaz de desmentirnos, de que reintegrado a su vida normal, se asombra él mismo de lo que hizo en ese instante de delirio?

Pocos héroes repiten con éxito su heroicidad... Y es, que estos seres no son valientes, no puede ser valientes.

PEDRO LORENZO Y MORALES

Invierno 1933.

(Reproducción reservada)

JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA AFICIONADOS

PABLO IGLESIAS, 12

(ANTES PINTORES)

minoría poética. Los que protestan de ello, en vez de protestar debían levantarse con otra minoría versicular. Con otra jaulita.

A la posteridad: la sentencia árdua de ver quién tenía la gloria, la lechuga y el terrón. Y si no quieren esperar a tan remota edad que se sometan al arbitraje de su cordial amigo y compañero: yo.

Yo estoy dispuesto a ungrir de ipiol, ipiol y de laurel a todos. Con tal de que no se apedreen, ni me partan a mí el cráneo de un poemazo sobre el colodrillo.

E. GIMÉNEZ CABALLERO

Imprenta de García Floriano

CACERES